
COMUNE DI BUSSETO
Prov inc ia  d i  Parma

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE                      N° 44 del 29/07/2016

OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE 
AZIONI ED AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO

L'anno duemilasedici, il giorno  ventinove del mese di luglio  alle ore 21:00, nella Sala 
Consiliare  del  Palazzo Comunale,  previo  esaurimento  delle  formalità  prescritte  dalla 
Legge e dallo Statuto, vennero convocati a seduta i componenti del Consiglio Comunale.

All’appello iniziale risultano:

1 CONTINI GIANCARLO Presente 8 MARCHESI MARZIA Presente
2 GUARESCHI ELISA Presente 9 DELENDATI LOREDANA Presente
3 LEONI GIANARTURO Presente 10 CONCARI LUCA Presente
4 CAPELLI STEFANO Presente 11 CAROSINO STEFANO Presente
5 BRIGATI NICOLAS GIANNI Presente 12 CONCARINI CLARISSA Assente
6 PIZZELLI ANDREA Presente 13 GAMBAZZA MARIA 

GIOVANNA
Assente

7 MEDIOLI GIACOMO Presente

Totale Presenti: n. 11
Totale Assenti: n. 2

Partecipa  all’adunanza  Il  Segretario  Comunale,  Dott.ssa  Laura  Ravecchi,  il  quale 
provvede alla redazione del presente verbale.

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  Il  Sindaco  Giancarlo  Contini  assume  la 
Presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell’argomento  indicato  in 
oggetto.
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Con l’ulteriore presenza del Consigliere Gambazza sono presenti in aula, rispetto all’appello 
iniziale, n. 12 Consiglieri.

OGGETTO:  PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI ED 
AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO

IL CONSIGLIO COMUNALE

 
PREMESSO:
 che in  data  05/06/2016  si  è  svolta  la  consultazione  elettorale  per  il  rinnovo del  Consiglio 

Comunale e per l'elezione del Sindaco;
 che  con  deliberazione  di  Consiglio  Comunale  n.  35  del  18/06/2016  si  è  provveduto  alla 

convalida dei consiglieri eletti;
 che con deliberazione di Consiglio Comunale n. 37 del 18/06/2016 è stato preso atto della 

nomina  della  Giunta  Comunale  effettuata  dal  Sindaco  con  proprio  decreto  n.  14  in  data 
13/06/2016;

VISTO l'art. 46, comma 3, del D. Lgs. 18/08/2000, n. 267, per effetto del quale, entro il termine 
fissato  dallo  Statuto  Comunale,  il  Sindaco,  sentita  la  Giunta,  presenta  al  Consiglio  le  linee 
programmatiche di Governo;

VISTO l'art. 17 dello Statuto Comunale che fissa in 30 giorni il termine per la presentazione al 
Consiglio del predetto documento programmatico;

VISTE le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato 
anni 2016-2021, così come riportate nel documento allegato sub "A" al presente atto;

ATTESO che il presente atto non necessita dei pareri di regolarità tecnica e contabile di cui all’art.  
49 del TUEL 18/08/2000, n. 267, stante la sua natura politica programmatica che non comporta 
impegni di spesa;

SENTITO  l’intervento  del  Sindaco  teso  ad  illustrare  in  sintesi  il  programma  che  la  neo 
amministrazione  in  carica  si  prefigge  di  realizzare  durante  il  proprio  mandato  nel  corso  dei 
prossimi cinque  anni,  ricordando le principali  e più significative linee del programma;

SENTITI  in  proposito  i  commenti  e  le  osservazioni  critiche  dei  Consiglieri  intervenuti  alla 
discussione come di seguito si riporta sinteticamente:    

il  Consigliere  Gambazza in  riferimento  al  programma  presentato  fa  queste   considerazioni:  “…..  questo  non  è  
cambiare  musica  perché  non  c’è  nessuna  nota  nuova:  per  quel  che  riguarda  i  servizi  sociali-sanitari  si  dà  
semplicemente continuità a cose che esistono già da anni…..“. A questo proposito invita tutti  a riguardare la guida ai 
servizi alla persona  per le famiglie che risale a sette anni fa e  che rappresenta un modello operativo a livello regionale  
Per quanto riguarda il settore della Cultura ricorda che Busseto ha festeggiato il Bicentenario Verdiano che ha portato 
all’apertura di due nuovi musei, alla ristrutturazione ed al nuovo allestimento della Casa Natale ed a molti  eventi lirico  
musicali  di  qualità  che  in  questi  cinque anni  hanno elevato il  livello culturale e  turistico di  Busseto.  Ricorda  poi  
l’istituzione della  Accademia di Vocalità Verdiana legata al Concorso Internazionale Voci Verdiane tornato in gestione 
al Comune , l’allestimento dell’opera con i giovani cantanti del concorso nell’ambito del Festival Verdiano. Ricorda che 
la propria Amministrazione ha ottenuto 4 milioni di euro di finanziamenti, un bilancio in attivo di 2 milioni di euro + la 
parte straordinaria e da ultimo  cita la richiesta di fondi europei inoltrata ultimamente attraverso la Regione di 4 milioni  
di  euro  per  un  progetto  culturale  ad  ampio  respiro.  Evidenzia  che  nel  programma  presentato  non  c’è  nessuna 
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progettualità per la cultura. Inoltre rimarca l’importanza della collaborazione con le associazioni che nel precedente 
mandato è stata determinante. Ribadisce che nel programma non vi è nulla di nuovo, è un programma vuoto, senza idee, 
senza iniziative, che non ha una visione  del futuro di Busseto. Anche per  ciò che riguarda la sicurezza  fa notare che 
tutto quello che viene proposto nel programma di fatto si sta già facendo con un piano di sicurezza comunale partito nel 
2011. Ritiene inoltre che sulla sicurezza si stiano creando degli allarmismi che instaurano solo un clima di paura. Per la  
questione del recupero di  Palazzo Orlandi fa notare che tale  progetto deve  riguardare la città e il suo sviluppo, un 
progetto organico cioè  che deve coinvolgere  le attività  produttive,  il  centro commerciale naturale.  Per   le attività 
produttive rileva che queste non sono in fase di ampliamento ora,  ma in seguito al lavoro svolto  nel quinquennio  
precedente ove sono stati organizzati  numerosi tavoli di lavoro e di concertazione per far fronte a quella che è stata la  
più  grave crisi economica  del dopoguerra. Si sofferma sulla Scuola di Roncole e ricorda gli accordi avviati  attraverso i 
numerosi contatti con il Provveditorato Provinciale, la Regione e il Ministero per avere il tempo pieno a Roncole  ed  
impedire così l’emigrazione di bambini verso le scuole private. Ricorda che il Sindaco ha titolarità per impedire la 
chiusura della scuola e che negli scorsi cinque anni ci si è battuti per mantenere aperta la Scuola di Roncole. Chiede  
quindi espressamente che anche questa Amministrazione faccia altrettanto e si adoperi in questo senso.

Il Consigliere Carosino:  rileva che si aspettava dai neo assessori l’esposizione  delle attività  e dei programmi relativi  
ai propri Assessorati. Fa notare che balza all’occhio la totale assenza di progettualità per quanto  riguarda la cultura ed il  
turismo.  Per  Palazzo  Orlandi  crede  sia  importante  in  primo  luogo  da  parte  dell’Amministrazione  la  difesa  dei  
commercianti che occupano i locali dello stesso palazzo che sono operativi nel centro storico naturale. La destinazione 
del Palazzo sarà decisa dalla proprietà.

Il Consigliere Concari:  rileva di aver già espresso le criticità al programma presentato nella seduta del precedente  
consiglio comunale  per cui anticipa  il voto contrario  da parte  del proprio gruppo di opposizione. Per la scuola di  
Roncole chiede un confronto con la comunità di Roncole  per la destinazione dei locali della scuola.  Per lo Sport 
considera positivamente il fatto del privato che intende investire sulla struttura, ma chiede che venga fatto un bando  
pubblico. Per l’Ambiente occorre dare continuità  al piano di energia sostenibile e cercare di agevolare le imprese in 
quanto soggette ad una  pressione fiscale pesante. Per le attività produttive ben vengano le prospettive di ampliamento  
in atto che sono sempre state agevolate, attraverso il piano urbanistico, anche dall’amministrazione precedente. Per le 
nutrie esiste già un piano pronto  presso l’ufficio tecnico comunale.

Il Sindaco sostiene che in 54 giorni di governo molto già è stato fatto seguendo le richieste dei cittadini. Commenta 
inoltre che ogni Amministrazione porta il proprio contributo. Replica quindi  brevemente al Consigliere Gambazza per 
quanto riguarda la Cultura, la Scuola di Roncole e il Palazzo Orlandi, fornendo alcune spiegazioni e delucidazioni .
 
Il Consigliere Leoni: contesta il giudizio di leggerezza espresso dal Consigliere Gambazza sul programma di governo  
presentato e commenta: “….forse pensava al suo operato dei cinque anni precedenti…”.Richiamando il Progetto sui 
Fondi Europei presentato dalla precedente Amministrazione fa notare che si tratta dell’unico progetto presentato in 
cinque anni dalla precedente giunta. Ricorda inoltre che l’Unione delle Terre Verdiane, ostacolata sempre in ogni modo 
dal proprio gruppo consiliare, a fronte dell’opinione della maggioranza che  la riteneva l’unico modo per risparmiare,  
oggi ha seimilioni di debiti che si spalmeranno sulle casse dei cittadini di tutti i comuni coinvolti. Critica la decisione  
tardiva di chiusura dell’Unione Terre Verdiane dopo quindici anni e ricorda al Consigliere Gambazza di essere stata un 
Assessore dell’Amministrazione Laurini. Rileva che il Sindaco con coerenza  ha riconosciuto il buon operato dell’ex  
Sindaco Gambazza  specie per quanto riguarda i servizi sociali, come viene riconosciuto il buon operato del Consigliere 
Concari  sulle problematiche relative  all’ambiente. Per Roncole Verdi afferma che è stato preso atto di una situazione.  
Fa  presente  che le  garanzie,  ottenute  da  Gambazza nell’ultimo anno,  oggi   sono state  completamente  superate:  il  
dirigente scolastico ha affermato di non voler istituire il  tempo pieno. In  riferimento alla critica avanzata di scarsa  
progettualità in riferimento al programma, ritiene invece che il programma di governo sia denso di idee, iniziative ed 
attività. Accusa l’Amministrazione precedente di non aver fatto manutenzione del territorio tant’è che oggi occorre 
intervenire  con  interventi  straordinari.  Riconosce  al  Consigliere   Concari   la  buona  gestione  urbanistica  in 
controtendenza  con  il  passato  che  aveva  visto  la  cementificazione  e  la  speculazione  edilizia  da  parte  di  alcuni 
imprenditori del territorio.  Dichiara inoltre che l’attuale maggioranza è contraria  a  future unioni vista l’esperienza  
dell’Unione Terre Verdiane.
 
L’Assessore Guareschi:  considera che la progettualità per quanto concerne l’Unione Terre Verdiane doveva essere 
portata avanti da chi l’ha preceduta nell’amministrazione. La sicurezza  nell’ultimo anno è calata perché il numero degli  
agenti  assegnati  al Distretto di Busseto è stato dimezzato da 6 a 3 unità.  L’idea  dell’Amministrazione è quella di 
riuscire ad implementare la dotazione organica. Informa inoltre che attualmente sono state allacciate le telecamere ed  
evidenzia che si è riusciti anche ad installare il sistema di anagrafe canina e anagrafe civile  all’interno dell’ufficio di  
Polizia Municipale che diviene così autonomo per queste funzioni. Mette in evidenza anche l’importanza dell’emissione 
dell’ordinanza anti nomadi che prevede il divieto di sosta dei  caravan e auto caravan con rimozione dei mezzi. Afferma 
che sono tutti piccoli passi verso una maggiore sicurezza del territorio. Evidenzia anche la convenzione per il recupero 
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degli animali feriti vaganti sul territorio, servizio che mette il Comune in linea con la legge regionale . Critica una certa  
opposizione un po’ diffidente e chiede tempo: “siamo qui da un mese, avrete 5 anni per criticare il nostro operato…” .  
Informa poi circa  l’intento dell’Amministrazione di  dotare la Polizia Municipale di  giubbotti  antiproiettili.  Riflette 
relativamente alla  Scuola di Roncole che  erano anni che si paventava la chiusura di questo plesso per il numero esiguo  
dei bambini e si stupisce del fatto che non sia mai  stata prevista una collocazione di questi nel plesso di Busseto per cui 
si deve oggi  affrontare un trasloco in emergenza.    

Esce il Consigliere Medioli. Presenti in aula n. 11 Consiglieri. 

L’Assessore Marchesi: illustra l’attività svolta riguardo a Verdi Remix, progetto acquisito all’ultimo momento, ma 
sostenuto  perché  molto  interessante  e  di  ampio  respiro.  Per  il  Museo  Tebaldi  commenta  che  occupa  uno  spazio 
comunale, ma realizza poche visite quindi  occorre fare qualcosa per pubblicizzarlo. Chiede inoltre come mai negli  
ultimi  cinque  anni  non  sia  stata  mai   pagata  la  quota  associativa  relativa  alla  Strada  del  Culatello,  buon veicolo 
turistico .  

Il Consigliere Gambazza risponde che i lavori pubblici negli anni scorsi sono stati bloccati dai mancati finanziamenti 
statali ed ora ci si augura che l’attuale avanzo di amministrazione accumulato  possa essere utilizzato per realizzare 
queste opere. Per il Museo Tebaldi afferma che probabilmente i dati presenze sono sottostimati e ricorda che c’è un 
biglietto cumulativo  che comprende i luoghi verdiani e i musei anche di Cremona, Parma e Piacenza  e ricorda che  il  
Museo Tebaldi si pone come Museo Internazionale del Melodramma, unico al mondo che dovrà essere sviluppato e  
potenziato  attraverso quei fondi europei  richiesti. Il  Museo è sede di prestigiose Accademie internazionali, Master 
Class,  in onore di Renata Tebaldi ed attualmente è sede della Master Class della  soprano Aprile Melillo. In previsione  
anche corsi per studenti dei licei sulla storia del  melodramma, progetto sostenuto dal Ministero dell’Istruzione, da 
tenersi a Busseto.

Il  Consigliere  Capelli:  risponde  al  Consigliere  Gambazza  circa  la  disponibilità  dell’avanzo  di  amministrazione 
precisando che al momento tali risorse non sono spendibili.   

Il Consigliere Brigati: ringrazia  i Consiglieri Carosino e Concari per gli  interventi costruttivi mentre polemizza con il  
Consigliere Gambazza sulla questione delle responsabilità relativa alle problematiche dell’Unione  Terre Verdiane. 

Il Consigliere Pizzelli: condivide l’idea del bando per  la copertura dei campi di tennis ed informa che si sta valutando 
la possibilità di realizzare una piscina scoperta .  

Con voti  favorevoli n. 8, contrari n. 3 (Carosino, Concari e Gambazza), astenuti nessuno, resi in 
forma palese ai sensi di legge da n. 11 Consiglieri presenti e votanti, 

DELIBERA

Di  prendere  atto della  presentazione  delle  linee  programmatiche  di  governo  per  il  mandato 
amministrativo 2016/2021 come da documento allegato sub "A".
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Letto, confermato e sottoscritto

Il Sindaco Il Segretario Comunale
    Giancarlo Contini     Dott.ssa Laura Ravecchi
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COMUNE DI BUSSETO
Prov inc ia  d i  Parma

Deliberazione del Consiglio Comunale
N. 44

DEL 29/07/2016

Oggetto:  PRESENTAZIONE  DELLE  LINEE  PROGRAMMATICHE  RELATIVE  ALLE 
AZIONI ED AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO

RELATA DI PUBBLICAZIONE

Il sottoscritto 

visti gli atti d’ufficio

ATTESTA

Che la presente deliberazione:
 viene pubblicata nell’Albo On Line di questo Comune per 15 giorni consecutivi dal 25/08/2016 al 
09/09/2016 

Busseto, lì 25/08/2016

  L' addetto  
 Stefania Macchidani / INFOCERT SPA  
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PROGRAMMA AMMINISTRATIVO

Qui di seguito espongono le linee guida del programma amministrativo per il quinquennio di 
carica degli organi del Comune di Busseto.

Il  programma elettorale, nasce per BUSSETO, dall’analisi   dei dati  del  passato, dall’osservazione 
puntuale del presente, dall’attenzione progettuale al futuro. E’ quindi un programma in costante 
evoluzione,  sempre  aperto  ai  contributi  costruttivi  e  di  dialogo  Il  primo  passo  sarà  infatti  di 
predisporre  una  forma  di  consultazione  online  delle  famiglie  per  individuare  le  priorità  da 
affrontare. Le risposte pervenute saranno pubblicate sul sito internet. Infine ci recheremo in tutti i  
quartieri  e  le  frazioni  per  ascoltare  dai  diretti  interessati  quali  sono  i  problemi  e  le  possibili 
soluzioni.  Non  un  programma  chiuso  quindi  ma  viceversa  un  programma  aperto  in  continuo 
ascolto dei cittadini.

 E’ quindi un programma in continua evoluzione, costantemente aperto ai contributi costruttivi e di 
dialogo con i cittadini con l’ambizione di trasformare Busseto in un grande esempio di democrazia 
partecipata, in cui gli amministratori sono l’espressione della volontà collettiva per realizzare opere 
condivise.

BUSSETO SICURA E PULITA Sicurezza e Decoro

Sicurezza e decoro urbano sono al primo posto nella scala delle priorità di Busseto.

Obiettivi

Dare maggiore sicurezza e vivibilità nell’area urbana, per favorire la coesione sociale e migliorare la qualità 
della vita quotidiana.

Strumenti per BUSSETO Sicura

Aumentare il numero di operatori di Polizia Municipale riportandoli da tre a sei unità.

Prevedere adeguata formazione professionale e dotazione per la Polizia  Municipale di idonei sistemi di 
protezione individuale (es. giubbotti antiproiettile, guanti antitaglio, divisa adeguata rispetto ai servizi svolti)  
e di strumenti tecnico-operativi che consentano di consultare in tempo reale le banche dati.

Riorganizzare la Polizia Municipale promuovendo l’intervento attivo sul territorio delegando ad altri uffici  
comunali gli aspetti amministrativi.

Organizzare  pattuglie  nelle  ore  serali  e  notturne  congiuntamente  ad  altre  forze  di  polizia  presenti  sul  
territorio, in orari diversi, come deterrente al fenomeno della microcriminalità.

Controlli  congiunti  con Forze di  Polizia dello Stato in luoghi particolarmente sensibili  (es.  Via Zandonai,  
parcheggi che vedono la presenza di parcheggiatori e venditori abusivi, stazione, parchi) e nelle ore serali  
durante l’espletamento di controlli mirati.
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Apertura di un profilo su social network della Polizia Locale per comunicare tempestivamente – anche via  
sms - ai cittadini allerte, calamità e criticità del territorio.

Istituire  un  tavolo  di  coordinamento  con  tutte  le  forze  di  polizia  presenti  sul  territorio  con  cadenza  
bimestrale e con i cittadini.

Servizi in borghese programmati durante manifestazioni e casi particolari.

Videosorveglianza  e  OCR:  monitoraggio  costante  in  tempo reale  dei  veicoli  in  transito  sul  territorio  di  
Busseto e frazioni attraverso l’utilizzo di apposito tablet in grado di segnalare veicoli inseriti in black list e/o  
rubati.

Aumento della sicurezza stradale attraverso posti di controllo in postazioni OCR al fine di reprimere gli illeciti  
del c.d.s. attivando controlli strumentali dei veicoli circolanti finalizzati al contrasto delle violazioni connesse  
alla copertura assicurativa e alla revisione periodica.

Rinnovamento videosorveglianza tradizionale che allo stato attuale appare essere obsoleta e superata oltre 
che spesso non funzionante; appare necessaria la sostituzione con telecamere di nuova generazione full HD.

Ripristino e implementazione della segnaletica stradale.

Convenzioni con istituti di vigilanza per controlli notturni.

Realizzare il progetto Polizia di Prossimità suddividendo le aree di Busseto e Frazioni virtualmente e 
assegnando ognuna di queste ad un Agente di P.M. che avrà il compito di conoscere in modo approfondito 
criticità e potenzialità del territorio, attraverso la comunicazione diretta con i cittadini.

Registro delle segnalazioni dei cittadini e rendicontazione pratiche evase.

Incontri dedicati ad anziani volti ad aumentare i fattori di protezione contro le truffe.

Controlli congiunti con Acer e ufficio casa al fine di garantire la correttezza delle assegnazioni degli alloggi 
abitativi a coloro che ne hanno titolarità.

Potenziare l’illuminazione pubblica dove serve.

Liberare risorse attraverso l’utilizzo, per compiti non sensibili, di forme di volontariato (cittadinanza attiva, 
nonno-vigile

Agevolare commercianti, imprenditori e cittadini affinché si dotino di una strumentazione idonea (come 
allarmi e telecamere) per ridurre il rischio di furti e rapine.

Strumenti per BUSSETO Pulita

Potenziare la vigilanza per contrastare i comportamenti incivili, come lordura di marciapiedi e spazi a verde 
pubblico o abbandono di spazzatura.

Promuovere campagne di sensibilizzazione dei cittadini, già dall’età scolare svolgendo attività formative di 
educazione alla legalità.

Aumentare la dotazione di cestini per la raccolta differenziata e che prevedano uno spazio apposito per le 
sigarette e sacchetti per le deiezioni canine.

Aumentare il numero di raccoglitori per la carta e dotarli anche di vaschetta per i mozziconi di sigaretta. 

Favorire la sponsorizzazione del verde pubblico da parte dei privati.
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Predisposizione di convenzioni per  trasformare gli agricoltori in veri e propri custodi del territorio, e favorire 
così  lo  svolgimento  di  attività  funzionali  alla  sistemazione  e  alla  manutenzione  delle  campagne.  In 
particolare  risezionamento e spurgo dei fossi stradali, taglio di siepi e rami delle piante lungo gli stessi e le  
strade comunali.

Strumenti per BENESSERE ANIMALE

Recupero cani randagi e animali feriti da parte di personale qualificato.

Costruzione di un box di accoglienza temporaneo.

Convenzione con dottori veterinari per la cura di gatti e cani randagi.

Campagna di prevenzione e controllo in merito all’iscrizione all’anagrafe canina.

Censimento e gestione delle colonie feline da parte di  associazioni o privati, incentivi per la sterilizzazione 
dei gatti tenuti in semi libertà.

Adeguamento alla L.R. 7 aprile 2000 nr 27 DPR nr 20 del 08.02.1954

BUSSETO FUTURA Scuola, Cultura e Sport

Il futuro è preparazione delle nuove generazioni, e quindi è soprattutto scuola, cultura, sport e ricreazione. 
Il nostro paese vivrà nei prossimi anni cambiamenti di rilievo e la famiglia può esserne la spina dorsale.

Obiettivi

Potenziare le strutture scolastiche per adeguarle al futuro e alla normativa vigente in termini di sicurezza.  
Ampliare l’offerta di spazi per i vari tipi di sport praticati a BUSSETO.

Strumenti

Destinare le entrate straordinarie in via prioritaria alla scuola.

In un’ottica di promozione del benessere e prevenzione primaria proponiamo una scuola aperta che 
preveda un ampliamento dell’offerta formativa potenziata dall’ausilio di chi abita il territorio anche nel dopo 
scuola ( associazioni volontariato, artigiani, studenti in stage, ragazzi che svolgono il servizio civile).

Laboratori dedicati alle peculiarità del territorio es. costruzione carri carnevale

Sostegno anche nel dopo scuola a ragazzi DSA o affetti da dislessia.

Progetti  di  prevenzione  a  partire  dalla  scuola  primaria  che  coinvolgano  alunni,  genitori  ed  insegnanti  
rispetto a temi importanti quali bullismo, cyberbullismo, disagio giovanile.

Progetti a partire dalla scuola primaria volti ad insegnare l’uso consapevole delle nuove tecnologie.

Corsi di educazione stradale, educazione alla legalità, percorsi di competenza emotiva
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Merende interculturali a scuola per promuovere la convivenza e l’integrazione degli alunni che frequentano 
gli  istituti  scolastici  di  Busseto,  coinvolgendo  anche  i  genitori  degli  stessi  al  fine  di  migliorare  la 
comunicazione, la conoscenza di culture diverse  favorendo altresì la sicurezza.

Workshop tematici per studenti, docenti e genitori organizzati con Imprese, Fondazioni, Imprese del 
territorio.

Campus annuali che facilitino gli scambi tra scuole, anche internazionali.

Migliorare la capacità ricettiva dell’asilo nido. 

Favorire la costituzione di micro–nido e agri-nido per soddisfare più domande possibili.

Incentivare e promuovere le attività della biblioteca in relazione alle nuove richieste del paese. 

Concordare con la Parrocchia l’utilizzo di spazi per nuove attività culturali, musica e arti varie.

Ripristino della sala cinematografica Silvio Pellico in chiave di sala Polivalente.

Valorizzare ulteriormente in tutte le forme possibili  Giuseppe Verdi e Giovannino Guareschi. 

BUSSETO GIUSTA Sostegno sociale

Ci impegniamo a non lasciare indietro nessuno, a non lasciare solo nessuno.

Obiettivi

Dialogare con i cittadini, la Parrocchia e l’intero Terzo Settore (volontariato, Organizzazioni non governative, 
ONLUS, ecc.).

Analizzare i bisogni per fasce di età. 

Sostenere i progetti mirati verso la famiglia e l’età scolare, in particolare adolescenziale. 

Rilanciare e sostenere due idee forti: un reale spazio di aggregazione (casa dell’adolescente) e un centro per 
la mediazione dei conflitti oltre che uno sportello ad hoc per il disagio giovanile.

Strumenti

Destinare uno spazio comunale a Casa dell’adolescente, luogo per attività autogestite o suggerite.

Potenziare il Centro per la Mediazione dei conflitti avente come centralità il contesto sociale e quello 
familiare. 

Garantire l’accesso all’asilo nido e alla scuola materna azzerandone le liste di attesa anche con 
l’introduzione di nidi aziendali e i micro-nidi.

Sostenere il diritto alla casa intervenendo sul sistema degli affitti garantiti e dell’edilizia agevolata, 
soprattutto per anziani e giovani coppie residenti.

Potenziare la politica della domiciliarità a sostegno delle famiglie con persone della terza età o non 
autosufficienti.
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Collaborare con le Associazioni di volontariato cattoliche e laiche presenti sul territorio per il rilancio delle 
politiche sociali verso le fasce più deboli.

Incrementare le politiche per l’aiuto ai disabili. Creare una Rete della disabilità in modo da favorire la 
condivisione delle conoscenze, anche nell’accesso alle agevolazioni pubbliche.

Incentivare eventi culturali ed artistici impegnando più proficuamente le strutture già esistenti sul territorio.

Valutare la possibilità di fornire una CARTA SCONTI per anziani, redditi bassi, disabili e studenti meritevoli, 
per la fruibilità dei servizi comunali.

BUSSETO APERTA Dialogo

 I cittadini hanno il diritto di partecipare in modo attivo alla vita comunale e di essere informati sulle attività, 
i servizi erogati e le decisioni prese per valutare concretamente l’operato dell’Amministrazione.

Obiettivi

Verrà intensificata l’attività di Comunicazione con l’obiettivo di instaurare un rapporto di fattiva 
collaborazione fra cittadini e Amministrazione per semplificare le procedure, migliorare la qualità dei servizi 
e il livello delle prestazioni offerte.

Strumenti

Potenziamento della Rete wi-fi cittadina e dei collegamenti in fibra per favorire l’informatizzazione della 
comunità.

La realizzazione e la gestione di un sistema WiFi  distribuito nel territorio comunale. Obiettivo di tale 
sistema è la fornitura di connettività internet gratuita a cittadini e turisti

Verranno pubblicati Report semestrali per fare conoscere tutti i progetti già realizzati e quelli in corso 
d’opera.

Verrà elaborato uno strumento informatico avanzato per una corretta e puntuale  gestione dei reclami e dei 
suggerimenti inviati all’Amministrazione, anche in ambito comportamentale, con la certezza che saranno 
esaminati entro i tempi previsti dalla Legge.

Canale di comunicazione: sito internet comunale di migliore lettura con sezioni dedicate ai servizi per il 
pubblico divisi per aree tematiche.

Giornalino del paese pubblicato sul sito del Comune e anche cartaceo.

Maggiore presenza, attenzione e ascolto da parte del Sindaco e degli amministratori.

I dipendenti comunali a contatto con il pubblico verranno dotati di cartellino identificativo e di qualifica.

Dialogo costante con le Associazioni laiche e cattoliche, con la Parrocchia  su tematiche sociali.

BUSSETO ATTIVA Iniziativa privata
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 Per rendere competitivo il sistema produttivo di BUSSETO è necessario agire per semplificare e velocizzare 
le procedure. Il ruolo dell’Amministrazione è quello di sostenere il sistema produttivo Bussetano.

Obiettivi

Dialogo costante; il Comune diventa referente efficace per agevolare il rapporto con le attività produttive.

Deburocratizzazione.

Potenziamento delle infrastrutture.

Studiare forme che privilegino il lavoro locale .

Promozione delle eccellenze locali e attrazione di quelle esterne a basso impatto ambientale e alta intensità 
di lavoro.

Strumenti

Costituire un unico “referente” della struttura comunale al servizio delle attività produttive e per segnalare 
ai cittadini opportunità di lavoro (pubblicate anche sul sito del Comune). 

Incentivi e detassazioni per chi apre nuove attività commerciali, artigianali e industriali.

Bando annuale per assegnare contributi ai giovani che aprono nuove attività.

Creare un albo degli artigiani bussetani sul sito del Comune per mettere in contatto il bisogno e il lavoro 
locale.

Favorire la riqualificazione professionale dei lavoratori esclusi dal mercato del lavoro, mediante corsi di 
formazione.

Ridurre i tempi di pagamento delle fatture alle imprese e dei rimborsi ai cittadini da parte del Comune.

Sostenere l’agricoltura con azioni mirate: smaltimento concordato e a basso costo dei rifiuti speciali, ricerca 
fondi , lotta alle nutrie

Favorire i piccoli negozi locali a discapito della GDO (Grande Distribuzione Organizzata).

Introduzione di un marchio identificativo di tutela delle produzioni di Busseto.

BUSSETO SANA Bilancio

Gli Enti e le aziende pubbliche, a seguito della riduzione delle risorse, sono posti di fronte a sfide sempre più 
difficili per le quali spesso l’unica alternativa è recuperare risorse interne mediante incrementi dei livelli di 
produttività e di efficienza.

Vogliamo liberare risorse per aiutare i più deboli e incentivare il lavoro locale, per un comune virtuoso e 
lungimirante.

Obiettivi 

Guardare i conti per migliorare i numeri e affrontare i bisogni in un contesto di risorse in diminuzione, 
garantendo qualità dei servizi.
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Strumenti

ridurre i costi di gestione, utilizzare possibilmente capacità proprie in luogo di consulenze esterne;

rivedere i contratti dei fornitori a vantaggio delle imprese locali e del Comune;

valorizzare il patrimonio, recuperare efficienza avendo chiari i concetti di best practice (migliori 
realizzazioni), economie di scala e costo zero;

semplificare, innovare, dotare il paese di infrastrutture moderne;

controllare l’operato delle aziende di servizio come Iren, Busseto servizi ed Emiliambiente per garantire al 
cittadino le migliori prestazioni al giusto prezzo.

 progettazione e gestione di interventi finanziati dall’UE. 

costruire alleanze con i comuni limitrofi tese a valutare ipotesi di unioni e di fusioni al fine di attingere ai 
consistenti fondi regionali e nazionali.

BUSSETO ZERO Ambiente

 La Pubblica Amministrazione si deve fare portatrice di valori orientati al futuro del nostro Paese segnando 
la strada della sostenibilità, cioè l'unica strada. 

Obiettivi

Sensibile riduzione dell’impatto ambientale derivante dalle attività dirette e indirette della Pubblica 
Amministrazione;

zero emissioni di anidride carbonica nel bilancio energetico della Pubblica Amministrazione nel medio-lungo 
periodo;

20/20/20 (ridurre del 20% le emissioni di gas a effetto serra, portare al 20% il risparmio energetico e 
aumentare al 20% il consumo di fonti rinnovabili entro il 2020);

Incentivazione  e regolamentazione dell’edilizia privata ispirata a criteri di risparmio energetico;

Promozione di comportamenti virtuosi e sanzionamento di quelli viziosi.

Strumenti

Agevolare i progetti che prevedono costruzione o ristrutturazione di edifici in Classe A, Casa clima o Casa 
passiva.

Incentivare e premiare la raccolta differenziata e puntare sia a una minore produzione che al riutilizzo di 
alcune categorie di rifiuti. 

Promuovere Giornate di sensibilizzazione e di Educazione Civica rivolte alla cittadinanza adulta e alle giovani 
generazioni nelle scuole.

Sostituire gradualmente gli automezzi comunali con mezzi elettrici o ibridi.

Aumentare la produzione di energia da fonti rinnovabili.
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Recuperare acque meteoriche per utilizzi non sanitari (irrigazione).

Valorizzare il percorso della antica cinta muraria.

BUSSETO 2021 Lavori pubblici e Servizi

Una nuova visione progettuale del paesaggio e dell’area urbana, in un clima di democrazia partecipata, 
prendendo in considerazione tutti i cittadini, senza escludere nessuno.

Per quanto riguarda la rete viaria urbana si riscontra una carenza di parcheggi nell’area centrale.

La rete ciclopedonale è sufficientemente ampliata all’esterno del paese, mentre all’interno mancano ancora 
le dovute connessioni tra i punti nevralgici del paese.

Obiettivi

Costruire la BUSSETO Futura senza consumare territorio, e con servizi adeguati, in particolare, se possibile, 
scolastici, educativo-culturali, di aggregazione, anche giovanile.

Ridisegnare la viabilità e il territorio urbano nel medio e lungo periodo.

Strumenti

 Prevedere strumenti urbanistici finalizzati al decoro e alla bellezza del paese.

Individuare un’area centrale del paese da destinare a parcheggio per 80/100 autovetture e rendere più 
scorrevole e sicura la circolazione.

Individuare un’area periferica, recintata, video sorvegliata e debitamente attrezzata  da destinare alla sosta 
esclusiva dei turisti dotati di camper.

Marciapiedi che permettano un accesso sicuro a pedoni, disabili.

Coinvolgimento degli attori istituzionali e sociali alle decisioni comunali.

Valutare la sostenibilità economica di realizzare il secondo piano del polo “Casa della Salute” per 
incrementare la quantità e la qualità dei servizi sanitari offerti.

Investire nella edilizia sportiva e nell’ammodernamento degli impianti

CARTA DEI VALORI E DELL’IMPEGNO DEL SINDACO E DEI CANDIDATI

I rapporti con i cittadini si ispireranno a principi di:.

Correttezza

Rispetteremo i diritti di tutti i cittadini che si rivolgeranno all’Amministrazione per qualsiasi esigenza.

Efficienza
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 Ci impegniamo a migliorare le nostre competenze professionali per ricercare più economicità possibili nei 
servizi resi.

Trasparenza

 Ci impegniamo a fornire le dovute informazioni in modo chiaro e completo, adottando una comunicazione 
verbale e scritta di facile e immediata comprensione. 

Disponibilità al servizio

Metteremo i singoli cittadini e la collettività al primo posto quali destinatari del nostro lavoro. Tutti i 
bussetani devono potere fruire dei migliori standard di servizio senza alcuna discriminazione.

Tutti i nostri amministratori accettano di porre al centro della propria azione tre punti cardine: 

Integrità

Precondizione individuale necessaria per partecipare alla Lista e per svolgere attività politica e 
amministrativa pubblica.

Impegno

Assunzione di responsabilità sulla necessità di sacrificare il proprio tempo per dedicarlo alla collettività.

Capacità

Avere l’obiettivo di aumentare costantemente le conoscenze necessarie allo svolgimento delle proprie 
funzioni.

Il Sindaco e i dodici consiglieri si impegnano formalmente a sottoscrivere e a rispettare gli impegni sopra 
assunti.
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